

延安古代历史人物

金·鄜州保大军殉难四将军

金宣宗兴定五年(1221)十二月,木华黎久攻延安不克,乃南下围攻鄜州城,完颜六斤、纥石烈鹤寿、蒲察婆室等与蒙古军激战数日,鄜州城破,力战而亡。京兆府尹女奚烈资禄(张铁枪)率军救援,被木华黎俘虏,拒不投降,遂被杀害。此四人虽为异族,但忠勇刚直,为保延安壮烈殉难,当为延安人所铭记。

保大军节度使完颜六斤,元大都城(北京市旧城内城及其以北地区)胡土爱割猛安人。大安中(1209—1211),以荫补官,选充亲军,历任阜平县尉、方城县令、通州军事判官、通州刺史、临洮府同知事、知庆阳府,兴定中(1217—1221),任保大军节度使。兴定五年(1221),与权元帅左都监纥石烈鹤寿同守鄜州。蒙古木华黎攻鄜州城,完颜六斤自知不敌,投悬崖而亡。

权鄜州行元帅纥石烈鹤寿,河北西路山春猛安人,以武勇闻名。金章宗泰和三年(1203)中乡试武举人,任襄信县副巡检。六年(1206),在蔡州(今河南汝南)、新蔡(今河南新蔡)、寿春(今安徽寿县)、盱眙(今安徽盱眙)大败南宋军,连升九级,进同知州(今河南信阳)军州事。大安三年(1211)升任西南路马军万户,在东胜城(今内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区)大败西夏军,屡升行军副统、行省左翼都统、武卫军都统、马军副提控、都城东面直差副提控等职。兴定五年初,权元帅左都监,行元帅府于鄜州。当年十一月,鄜州破,鹤寿与数骑突围出城,占据土山力战,十二月阵亡,谥号果勇。

河东路安抚使蒲察婆室,东北路按出虎割里罕猛安人。泰和三年进士,先后任牟平县主簿、中都右警巡

副使、尚书省令史吏部主事、监察御史、京兆治中等职。兴定二年(1218),随元帅承裔攻南宋西和州(今甘肃陇南西和县)、秦州(今甘肃天水市)、兴元(今汉中南郑),屡立功,擢升丹州刺史。再迁河中府(今山西永济)同知、权元帅右都监、河东路安抚使。兴定五年率兵救援鄜州,战死城中。赠资德大夫、定国军节度使,谥号襄勇。

京兆府尹女奚烈资禄,赐姓张氏,咸平府(今河南通许县)人,绰号张铁枪。章宗泰和六年(1206)以随军进攻南宋立有战功始入仕途,历任易县尉,路县主簿,德州、秦州同知,通远军同知节度事。兴定元年(1217),改任西宁州刺史。后遥授临洮府同知、兼定西州刺史。兴定五年移镇京兆府(今西安)。当年十二月,率兵救援鄜州,城破被俘,不屈而

死。关于张铁枪之死,《元史·木华黎传》亦载:“北京权帅石天应擒送金晓将张铁枪,木华黎责其不降,厉声答曰:‘我受金朝厚恩二十余年,今事至此,有死而已!’木华黎义之,欲解其缚,诸将怒其不屈,竟杀之。”金宣宗赐赠青荣禄大夫、中京留守。(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)



“中国雪乡”:踏雪舞狮烟火浓

新华社记者 沈易瑾 刘奕彤

鼓点起、雪花飘、雄狮舞……晚上7时,伴随洪亮厚重的击鼓声,从广东远道而来的舞狮团队准时出现在雪韵大街,化身雪乡景区里一抹跃动的红。狮头高昂,威风凛凛,狮尾摇摆,活灵活现。上桩、跳跃、翻滚,动作一气呵成,脚下雪霰飞溅。

“我在家乡看过很多次广东南狮表演,但这还是我第一次在冰天雪地里看舞狮,非常精彩!”广东游客李伊然说。“中国雪乡”景区是黑龙江省冬季冰雪旅游的热门打卡地。当南方舞狮遇见北方冰雪,当民间传统技艺来到梦幻童话小镇,今年的雪乡景区增添了别样的热闹与韵味。

自雪乡正式开园至春节假期落幕,来自全国各地的民俗秧歌表演团体纷纷走入雪乡,从豪迈雄壮的陕西安塞腰鼓到轻盈灵动的云南玉溪花灯舞,从喜庆热闹的东北传统秧歌到新奇欢快的民乐“快闪”……艺术家们为游客带来一场场目不暇接的文化盛宴。

从亚雪山门乘坐景区观光大巴,10分钟后便到达雪乡景区正式入园口,志愿队负责人孙浩早早拉着爬犁等候在一旁,随时准备帮助有需要的游客搬运行李。

“雪地里不方便拉行李,景区也不允许车辆进入,所以我们就用手推车将行李送到游客们的民宿门口。”他说,这是今年新推出的免费服务。

龙江森工大海林林业局有限公司党委宣传部副部长王新丹介绍,除了行李托运托管,雪乡景区内还设有11处免费提供热饮服务点和6处临时取暖屋,让游客在寒冷疲惫时可以取暖休息。

来自浙江的游客袁文举起手中盛着热豆浆的杯子,兴奋地对记者说:“景美,人更美。”

下午三点是雪乡游客入园的高峰时刻。雪韵大街人头攒动,雾凇在阳光的照耀下闪闪发光,房顶、树木都盖上了一层层厚厚的“雪棉被”,古朴传统的木屋建筑群在红彤彤灯笼的衬托下,美得仿佛仙境。

“这里的雪景美得梦幻独特,我们要去新修的栈道拍照,站在那里雪乡美景尽收眼底。”刚刚换好旅拍服装的南京游客俞兆言正欣喜地挑选心仪的雪乡拍照打卡点位。

今年冰雪季,雪乡景区全面提档升级。街道、酒店、商店、文化展览馆、换乘车站等基础设施改造升级,还新建奇趣森林登山栈道和雪韵大街沿河商业街,开辟“打雪仗”雪世界区域,进一步丰富旅游业态,为游客提供更加多样化的游玩选择。

夜幕低垂,雪乡的热闹却刚刚拉开序幕。造型各异的花车缓缓穿梭在银装素裹的世界;狮舞伴着喧天的锣鼓,跳跃于皑皑白雪之上;游客们在雪地里蹦迪如火如荼、尽情摇摆。不远处,绚丽的激光束交织出各种图案,五彩斑斓的烟花绽放在雪乡的夜空。

此时是天南海北游客激情涌动的时刻,也是雪乡景区巡防队最忙碌的时间。队员们胸前挂着“有事找我”的灯牌,人群中一眼可见。“我们要时刻保持警惕,维持各种表演的秩序,防止出现拥挤、踩踏、走失等问题。”雪乡巡防队队长姜鹏说。

雪乡的“冷”正逐渐转变为冰雪经济的滚滚“热”潮。自开园以来,游客络绎不绝,日均入园人数1.3万人,单日最高入园人数达2.2万余人。“现在越来越多的游客愿意来雪乡旅游,我忙起来就是幸福。”姜鹏说。

国家版权局等四部门启动院线电影版权保护专项工作

新华社北京1月17日电(记者 史竞男)2025年春节将至,多部院线电影将集中在院线放映,受到权利人、产业界和社会公众广泛关注。记者17日从国家版权局获悉,为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于强化知识产权保护的若干意见》工作部署,营造健康有序的春节观影环境,护航电影产业高质量发展,国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部近日联合部署开展院线电影版权保护专项工作。

据介绍,院线电影版权保护专项工作聚焦事前防范、事中监管、事后处置三个关键环节,通过加强重点作品预警保护、积极开展宣传引导,加大线上线下监测监管、依法查处院线电影盗录传播案件,尤其是重点查办诱导、教唆未成年人进行偷拍盗录和网络传播侵权盗版等违法行为,加强院线电影版权全链条保护,进一步维护良好的电影市场秩序。

年关将至,警惕这些新骗术

新华社记者 鲁畅

近日,一演员被拐骗事件引发关注,敲响反诈警钟。记者日前采访发现,随着年关将近,诈骗分子也企图开展年终“收割”,利用群众出行、购物、交友等各类机会精心设计骗局,值得警惕。

“旧瓶装新酒”网络诈骗套路频出

临近春节,诈骗犯罪易多发。记者梳理发现,一些网络诈骗通过“旧瓶装新酒”不断升级。

——机票“退改签”+“共享屏幕”

近期,罗先生接到电话称他预订的航班取消了,对方表示,可帮助办理改签并支付航班延误赔偿,但需要他下载相关软件,按提示操作。这一新型“退改签”骗局中,骗子诱导当事人下载“云服务App”会议软件,实现屏幕共享,期间打开银行App、付款码。一番操作下来,罗先生银行卡内的3万多元余额被转走。

记者了解到,“共享屏幕”已成为诈骗分子新手段,一旦开启此功能,屏幕上显示的银行卡号、密码,以及短信验证码等内容都会同步让对方看到。

——假冒政府App+“薅羊毛”

不久前,北京市民徐先生通过朋友发来的二维码下载了一款“卫健委”App,里面还提供政府工作人员的微信。徐先生添加所谓“卫健委领导”微信后,进入“补贴群”,群里发布“血糖仪补贴”等项目,每天可领取几元钱的补贴,一个月群内会员就达到了400人。

当会员领取了几十元补贴后,群内又发布一个超长期特别国债项目,声称“最少可投资3000元,每日利息

45元;最多可投资5万元,每日利息高达1550元”。北京通州警方调查发现,这款App后台地址在境外,是一款涉诈App,该案诈骗项目涉案金额约50万元。

——盗取语音+好友借钱

近年来,群众对微信好友“借钱”越来越谨慎,但骗子却设法盗取语音信息,增大骗局迷惑性。北京警方披露的一起案件中,孙女士沉迷某款手游,骗子以“帮你充值游戏点券”为名和她语音聊天,并诱使她提供微信账号、密码。

其间,骗子故意询问孙女士是否为该游戏昵称本人,轻松得到语音回复“是我是我”。随后,孙女士的微信好友便接连收到“孙女士”向他们借钱的消息,听到“是我是我”的语音回复后,4个好友相信并转账。

——伪装短信+“安全控件”

年底,不少商家推出积分清零活动,骗子也瞄准“契机”。杨某收到“积分兑换空气炸锅”的提醒短信后,看到短信中的网址与真实网址相似,没多怀疑就用手机打开链接,进入“掌上营业厅”页面填写了姓名、身份证号、信用卡卡号、交易密码。

值得注意的是,骗子还会引导当事人进入“全国银联信用卡提额专用”页面,下载的所谓安全控件实际上是木马程序。杨某提交信息后没多久就发现,自己的信用卡被盗刷近8000元。

“摇身一变”冒充特定身份“设套”

记者注意到,一些诈骗分子还绞尽脑汁伪装身份,达到精准施骗的目的。

——冒充租客“杀猪盘”

近日,有骗子通过网络平台找到当事人史某,称要长期租一套用于出差住宿的房子。双方达成租赁合同,商定押金5500元,定金1000元,每月租金5500元。骗子自称是某科技公司程序员,和房东聊得甚是投机,还讨论金融投资等话题,说自己通过AI算法可以预判股市走向。

信以为真的史某主动在对方推荐的网站上申请账号,陆续投入60万元,直到发现平台无法登录才意识到被骗。

——以上门维修为由偷装VOIP设备

有不法人员冒充联通、移动、歌华有线工作人员,上门以维修、网络提速等理由安装VOIP设备。北京市公安局一位反诈民警告诉记者,境外诈骗分子进行远程拨号,经过VOIP设备转换,被害人手机上的来电显示就是国内的固话号码,大大降低了被害人的防范心理。

在北京朝阳警方2024年破获的一起案件中,嫌疑人在网上应聘安装设备的工作后,“老板”与其联系后派发了假冒宽带公司客服的工牌,快递VOIP设备,并告知安装地点。一个月内,该人员共安装设备数十台,获利近万元。

——冒充快递员实施“刷单”诈骗

随着公安机关打击力度不断加大,诈骗分子转移涉诈资金盯上了黄金、现金转移。近日,刘女士被假冒的“顺丰快递员”添加好友,并被拉入一个微信群,群内展示各类礼品图片,由刘女士自行挑选。在挑选的礼品送达后,对方便诱导其下

载自制的刷单App。App中,客服发布包括为淘宝商家点赞、关注等在内的任务,并声称刘女士完成任务后可通过微信红包获得返利。

当刘女士申请提现时,对方以需要支付“救援金”为由,诱使刘女士通过网约车向指定位置运送88000元现金,所幸刘女士的行为及时被警方拦截。

增强警惕意识 防患于未然

据了解,2024年以来,北京市公安局刑侦总队紧盯高损电信诈骗案件及新型诈骗手段,全年电信诈骗案、刑拘数同比分别上升26.9%、36.8%;将打击涉诈黑灰产业链作为主攻方向,创新建立多部门综合联动打击治理机制,成功打掉取现团伙80余个,抓获犯罪嫌疑人500余名,实现涉诈线下大额交易逐步清零,2024年全年累计返还被骗群众资金7.4亿余元。

多位反诈民警表示,反诈不是“遭遇战”,而是“持久战”;要增强警惕意识,提防各类新型诈骗手法。

首先,对于陌生好友申请、陌生短信链接要加强防范甄别,避免落入陷阱。例如,骗子仿冒运营商发来的短信中,利用群众对英文字母“l”和数字“1”的低辨识度,用“l0086”冒充“10086”。

其次,注意保护个人隐私,不下载陌生App。多地消委会近日发出节前提醒,来路不明的应用程序可能包含恶意软件,一旦安装,可能会窃取银行卡密码、验证码等个人信息。消费者不要在未经核实的平台上填写姓名、身份证号、银行卡号、密码等,尤其是涉及金融相关信息,要格外谨慎。

最后,需要以有效方式强化反诈措施。受访者表示,可通过开启手机银行App的“夜间锁”、支付软件的“夜间保护”功能,减少银行卡盗刷风险。



民俗体验迎新春

1月16日,小朋友在河北省群众艺术馆迎新春民俗文化展演活动中体验剪纸技艺。

当日,河北省群众艺术馆(河北省非物质文化遗产保护中心)举办“瑞蛇贺岁喜纳吉”迎新春民俗文化和系列民俗体验活动,吸引市民前来体验参观,提前感受年味。

新华社发(陈其保 摄)

Advertisement for 'We Serve You' (为您服务) featuring a QR code, a train, and contact information for the Yan'an City District South Street News Building. The text includes 'Lost and Found' (遗失声明) and 'We Serve You' (为您服务).

遗失声明

吴起宏博工贸有限公司(统一社会信用代码:916106265902565822)不慎将公司公章丢失,防伪码:6106260024127,声明作废。